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Ежегодно молодые люди сталкиваются с проблемой выборы будущей 

профессии. В настоящее время вузы предлагают абитуриентам обучение 

по  самым  различным  специальностям:  гуманитарным,  техническим, 

естественно-научным.  Профессия  социолога  является  относительно 

молодой для России, которая еще пару десятилетий назад лет 20 назад еще 

не была известна широким слоям населения. В настоящее время во многих 

крупных  городах  России  существуют  институты,  факультеты,  кафедры, 

осуществляющие  подготовку  специалистов  социальной  сферы  и  ННГУ 

им. Н.И. Лобачевского  не  является  исключением.  Факультет  социальных 

наук университета был создан в 1996 г. на базе отделения социальных наук 

факультета  истории,  социальных  наук  и  международных  отношений 
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ННГУ,  которое  начало  свою  работу  с  1992  г.  Открытие  отделения  и 

факультета  было  вызвано  потребностями  времени,  необходимостью 

подготовки  кадров  для  социальной  сферы,  которая  в  условиях 

трансформации российского общества приобретает все большое значение. 

В настоящее время ФСН – крупнейший факультет города, выпускающий 

социологов,  и  единственное  учебное  заведение,  где  осуществляется 

подготовка специалистов по социальной работе.

На  официальной  странице  факультета  представлена  информация  о 

возможностях трудоустройства выпускников, которые могут работать  по 

полученной  специальности: социологами  в  научно-исследовательских, 

государственных  учреждениях  и  предприятиях,  структурах 

негосударственного  сектора,  маркетинговых  и  рекламных  службах;  в 

вузах,  школах,  лицеях,  гимназиях,  средних  специальных  учебных 

заведениях - в качестве преподавателей социологии и обществоведческих 

дисциплин;  в  средствах  массовой  информации,  службах  по  изучению 

общественного мнения;  организаторами социальной работы практически 

во  всех  отраслях  социальной  сферы,  образования,  медицины, 

пенитенциарных  учреждениях.  Планируют  ли  студенты  применить 

полученные  знания  на  практике  или  социологическое  образование 

воспринимается  лишь  как  базовое?  Для  ответа  на  эти  вопросы  осенью 

2011г. был проведен анкетный опрос, в котором приняли участие студенты 

1,3,5ых курсов факультета социальных наук.  Выборка случайная,  объем 

выборки  150  человек,  из  них  52%  обучаются  по  специальности 

«социология», 48% студентов специальности «социальная работа».

Несмотря  на  то,  что  сведения  о  специфике  будущей  профессии 

представлены  на  сайте  факультета  социальных  наук,  в  материалах 

конференций,  аналитических  заметках,  многие  студенты,  выбирая 

факультеты,  часто  не  владеют  детальной  информацией  относительно 

будущей специальности. Результаты опроса показали, что 47% учащихся 
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факультета социальных наук активно собирали информацию о профессии. 

При  этом  можно  утверждать,  что  год  от  года  интерес  абитуриентов  к 

специфике специальности растет. Из всех студентов, которые говорили об 

активном сборе информации 9% пятикурсников, 16% студентов третьего 

курса и 22% первокурсников.
Таблица 1

Обучение в ВУЗе и дальнейшее трудоустройство (%)

Утверждение Не 
согласен

Скорее не 
согласен

Скорее 
согласен Согласен

Для успешного трудоустройства необходимо 
получить еще одно образование 7 21 31 41

ВУЗ дает лишь базовые знания, для 
трудоустройства многое нужно изучить 
самому

8 28 40 24

ВУЗ дает мне все необходимые знания и 
навыки для дальнейшего трудоустройства 14 23 45 19

Перед поступлением я активно собирал 
информацию о профессии, которую хотел 
получить

32 21 30 17

Знания, получаемые в ходе обучения, 
бесполезны для трудоустройства 43 38 9 9

С такой специальностью я смогу получить 
хорошо оплачиваемую работу 35 37 24 3

Многие учащиеся факультета социальных наук довольны получаемым 

образованием  и  считают  знания  полезными  для  последующего 

трудоустройства. Большинство (70%) студентов не согласны с тезисом о 

бесполезности  знаний,  приобретаемых  в  рамках  обучения.  Более  60% 

респондентов признаются, что вуз обеспечивает их всеми необходимыми 

знаниями для трудоустройства. Подавляющее большинство таких мнений 

высказывают студенты первого (32%) и третьего (19%) курсов, которые, 

по  всей  видимости,  еще  не  сталкивались  вплотную  с  вопросами 

трудоустройства.  Велика  доля  тех,  кто  говорит  о  необходимости 

самообразования (64%) или планирует получить еще одно образование для 

успешного  трудоустройства  (72%).  Такой  позиции  придерживаются 
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студенты  всех  курсов,  что  может  быть  связано  не  столько  с 

недостаточностью  знаний,  сколько  с  желанием  расширить  компетенции 

еще в одной сфере. 

Среди студентов-социологов нет единой точки зрения относительного 

необходимости  самостоятельного  получения  знаний.  Чуть  более  20% 

студентов,  обучающихся  по  специальности  «социология»  считают  свои 

знания достаточными для выхода на рынок труда. Будущие специалисты в 

области  социальной  работы  активнее  говорят  о  необходимости 

дополнительного обучения, воспринимая образование в ННГУ как базовое.

Большинство студентов (более 70%) сомневаются в том, что работа по 

специальности не принесет высокого дохода. Социологи (21%) с большей 

уверенностью  говорят  о  том  в  том,  что  их  работа  будет  хорошо 

оплачиваться. Такая позиция, по всей видимости, связана со спецификой 

содержания  образования.  В  рамках  обучения  социологи  получают  не 

только  теоретические  знания,  но  и  практический  опыт  проведения 

социологических исследований. Идентичные курсы изучают и социальные 

работники,  но  социологи  рассматривают  многие  методы  максимально 

подробно,  больше  времени  уделяя  практическим  моментам.  Это 

впоследствии дает возможность выпускникам устраиваться в агентства и 

центры,  занимающиеся  социологическими,  политическими, 

маркетинговыми исследованиями,  вести  аналитическую деятельность  на 

предприятиях. Такие вакансии широко представлены на рынке труда и при 

наличии определенных знаний и опыта предлагают достойные зарплаты.

Помимо  оценки  обучения  и  перспектив  трудоустройства  в  рамках 

опроса студентам предлагалось ответить на вопрос относительно работы 

по специальности (таблица 2).
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Таблица 2

Планы по реализации диплома (%)

Планы Частоты
Мне нравится специальность, но я пока не знаю, буду ли работать по профессии 56
Я учусь только ради диплома. Специальность не важна 15
Когда я поступал, рассчитывал работать по специальности, но потом передумал 14
Я собираюсь работать по специальности 11
Другое 4

Более половины учащихся факультета социальных наук признаются, 

что довольны выбором специальности,  но пока не  знают,  будут ли они 

работать в социальной сфере, так рассуждают 32% студентов-социологов и 

24% обучающихся специальности «социальная работа». Среди студентов 

достаточно  распространена  ситуация,  когда  юноши  и  девушки  учатся 

только  ради  диплома,  такой  позиции придерживаются  10% социальных 

работников  и  5%  социологов.  Для  14%  студентов  обучение  принесло 

разочарования  в  выбранной  профессии.  Учащиеся  признаются,  что  при 

поступлении они рассчитывали работать по выбранной специальности, но 

потом  передумали.  Среди  причин  такого  поведения  респонденты 

называют:  маловостребованность  профессии,  низкий  интерес  к  ней, 

невысокую зарплату. Только 11% студентов ФСН собираются работать по 

полученной  специальности.  В  качестве  варианта  «Другое»  студенты 

говорили  о  других  сценариях  реализации  диплома,  среди  которых: 

обучение не по той специальности, по которой изначально хотелось бы; 

отсутствие интересов и планов относительно того, чем хотелось бы потом 

заниматься;  желание  открыть  свое  дело;  будущая  работа  связана  со 

знанием  социальной  сферы,  но  это  не  работа  по  профессии;  интерес  к 

специальности  в  теоретическом  смысле,  но  изначальное  нежелание 

работать в этой сфере.

Обобщая наши рассуждения, можно говорить, что студенты довольны 

информационной  стороной  обучения,  лишь  небольшая  часть  учащихся 

говорит  о  бесполезности  получаемых  знаний.  В  то  же  время,  невелика 
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группа  респондентов,  которые  признаются,  что  получаемых  знаний 

полностью  достаточно  для  выхода  на  рынок  труда.  И  социологи,  и 

социальные  работники  планируют  повышать  свою  ценность  на  рынке 

труда,  изучая  дополнительные  предметы,  получая  высшее  образование. 

Студенты-социологи  уверены  в  том,  что  специальность  поможет  им 

устроиться  на  работу  с  приемлемым  доходом.  Специалисты  в  области 

социальной работы не разделяют такого мнения. В целом, можно говорить 

о том, что социологическое образование привлекает юношей и девушек, 

которые интересуются  не  только  возможностью получить  гуманитарное 

образование в университете, но и заинтересованы в получении профессии. 

Трудоустройство по специальности пока является скорее исключением для 

выпускников ФСН, что может быть связано с тем, что на данный момент в 

Нижнем  Новгороде  нет  широкой  потребности  в  специалистах  такого 

профиля.
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